
И. Б. ШЕВЕЛЬ

НАЦИОНАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В СИНЬЦЗЯНСКОМ УЙГУРСКОМ АВТОНОМНОМ РАЙОНЕ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ¹

30 сентября 1955 г., накануне шестой годовщины образования КНР, было провозглашено создание Синьцзянского уйгурского автономного района на территории бывшей провинции Синьцзян. Этот акт явился новой крупной победой национальной политики Коммунистической партии Китая, основанной на марксистско-ленинских принципах и учитывающей конкретно-исторические условия Китая.

В старом императорском Китае, бывшем тюрьмой народов, национальные меньшинства подвергались притеснениям и национальному унижению со стороны цинской (маньчжурской) династии.

Гоминьдановская клика также проводила реакционную национальную политику, отвечавшую ее классовым интересам. В период господства гоминьдана китайские чиновники занимали в Синьцзяне все руководящие должности, вплоть до поста уездного начальника. Развитие национальной культуры народов Синьцзяна искусственно тормозилось. Совершенно отсутствовали, например, светские школы с обучением на местных языках. Мусульманское население могло обучать своих детей только в духовных школах при мечетях, учащиеся которых занимались чтением религиозных книг.

Гоминьдановские власти культивировали и разжигали противоречия между народами Синьцзяна. Так, например, в районы расселения дунган насильственно переселялись китайские и уйгурские земледельцы и, наоборот, в районы компактного уйгурского населения переселялись дунгане и китайцы. Обычным для Синьцзяна явлением были бесконечные конфликты между монголами и казахами на почве земельной чересполосицы, которые часто приводили к кровавым столкновениям.

Гонения на национальные меньшинства еще более усилились в связи с выходом в 1943 г. фашистской книги Чан Кай-ши «Судьбы Китая», в которой проповедовалась так называемая «теория кровного родства» народностей, проживающих в Китае. Эта «теория» отрицала наличие в Китае многочисленных национальных меньшинств, рассматривая их как «родовые объединения», отличительные особенности которых, «благодаря издавна присущим им моральным качествам», якобы могли быть легко изменены гоминьдановской диктатурой. Речь шла, таким образом, о проведении политики полной ассимиляции национальных меньшинств.

В условиях усиления национального гнета в ноябре 1944 г. в Илийском округе вспыхнуло народное восстание против гоминьдановского господства, распространившееся затем на территорию Тарбагатайского

¹ В соответствии с Конституцией Китайской Народной Республики вся территория страны делится на провинции, автономные районы и города центрального подчинения. Первый автономный район — Внутренняя Монголия — был создан еще до образования Китайской Народной Республики — 1 мая 1947 г. Уйгурский автономный район Синьцзян, которому посвящается настоящая статья, был создан в 1955 г. В настоящее время ведется подготовка к созданию третьего автономного района — Тибетского.

и Алтайского округов. Революционная армия трех восставших округов, созданная из партизанских отрядов, на протяжении почти двух с половиной лет, вплоть до прихода в Синьцзян Народно-освободительной армии Китая, стойко отражала нападения 100-тысячной гоминьдановской армии, находившейся в Синьцзяне².

Освобождение всей провинции войсками НОА осенью 1949 г. положило начало широким демократическим преобразованиям в Синьцзяне.

Коммунистическая партия Китая за долгие годы борьбы выработала единственно правильную национальную политику, отражающую коренные интересы всех народов этой многонациональной страны. Уже в первом документе победившей революции — Общей программе Народного политического консультативного совета, являвшейся до принятия Конституции основным законом КНР, были провозглашены равноправие, сплочение, совместная борьба против империализма всех национальностей Китая. «Общая программа» призвала к борьбе с великодержавным шовинизмом и местным национализмом, запретила всякую национальную дискриминацию и действия, подрывающие сплочение национальностей³. Тем самым она открыла новую эру в отношениях между народами, населяющими Китай.

«Общая программа» провозгласила осуществление местной национальной автономии и учреждение органов национального самоуправления в районах, где большинство населения составляют национальностей. Вместе с тем, в районах, где проживает несколько национальностей, она предусматривала создание объединенных народных правительств с пропорциональным представительством от каждой национальности.

В силу того, что сразу после освобождения в Синьцзяне отсутствовали условия для немедленного осуществления национальной автономии и в соответствии со ст. 51 «Общей программы», 17 декабря 1949 г. было сформировано Синьцзянское провинциальное народное правительство из представителей различных национальностей. В правительство входило 9 уйгуров, 3 казаха, 4 китайца, 2 дунганина и по одному представителю от всех других национальностей⁴. По такому же принципу в конце 1950 г. проходило создание окружных и уездных народных правительств: каждая национальность имела свое представительство в местных органах государственной власти⁵. Так на деле осуществлялось равноправие национальностей в политической области.

В период, когда еще отсутствовали условия для проведения всеобщих выборов в собрания народных представителей, временными массовыми органами народно-демократической власти были конференции представителей всех слоев населения, являвшиеся в районах со смешанным национальным составом одновременно конференциями представителей всех национальностей. Вплоть до проведения выборов в местные собрания народных представителей эти конференции осуществляли контроль за деятельностью местных правительственных органов и их работников. Они заслушивали и проверяли отчеты соответствующих народных прави-

² Ф. Иензен, Китай побеждает, М., 1950, стр. 244.

³ Одним из постановлений, направленных на уничтожение дискриминации и на сплочение различных национальностей, был указ Государственного Административного Совета об отмене всех названий и наименований, унижающих или оскорбляющих национальностей. В соответствии с этим указом в начале 1954 г. в Синьцзяне был переименован ряд городов и уездов, названия которых были установлены еще в период господства маньчжурской династии в Китае. Были переименованы, в частности, центр провинции г. Дихуа в г. Урумчи; округ и уезд Дихуа — в Урумчинский округ и уезд; округ Ашань — в округ Алтайский; город и уезд Шара-Сумэ (Чэнхуа) — в город и уезд Алтай; уезд Сандоба (Цяньдэ) — в Мичиванский уезд; уезд Фуюань — в Джимсарский уезд; уезд Чжэньси — в Баркульский уезд; уезд Цзинхуа — в уезд Хутуби; уезд Суйлай — в уезд Манас; уезд Гунха — в уезд Нилха. Новые названия применяются с 1 февраля 1954 г. (см. «Или газеты» от 27 января 1954 г., а также «Синьцзянжибао» от 3 февраля 1954 г.).

⁴ «Народный Китай», т. III, № 11—12, 1951, стр. 21.

⁵ «Синьцзян газеты» от 11 июля 1951 г.

тельств, проверяли и утверждали их бюджеты и отчеты об исполнении этих бюджетов, вносили предложения и принимали решения об улучшении работы административных органов, избирали соответствующие народные правительства (правительственные советы).

Народные правительства в своей деятельности опирались на учрежденные конференциями провинциальный и городские консультативные комитеты, а также на уездные постоянные комитеты, являвшиеся рабочими органами конференций, действовавшими между сессиями последних⁶. Провинциальный и городские консультативные комитеты постепенно брали на себя осуществление функций местных комитетов Народного политического консультативного совета Китая.

В соответствии с «Положением об организации провинциальных конференций» в 1951 и 1952 гг. были проведены сессии Синьцзянской провинциальной конференции представителей всех национальностей и всех слоев населения. На первой сессии был избран провинциальный консультативный совет.

Значение конференций различных ступеней в политической жизни Синьцзяна было очень велико; с одной стороны, через них осуществлялся народный контроль за работой местных правительственных органов, с другой стороны, они содействовали мобилизации населения на выполнение принятых решений. Кроме того, важной стороной их деятельности являлась борьба за изживание чувств межнационального недоверия и разобщенности, за укрепление единства различных национальностей. Через такие конференции готовились и кадры политических работников из среды каждой национальности.

В августе 1952 г. Центральным народным правительственным советом были утверждены «Основные принципы программы осуществления местной национальной автономии в КНР» и другие документы по национальному вопросу. «Основные принципы» предусматривали на территориях, населенных различными национальностями, в соответствии с взаимоотношениями между ними, а также условиями их экономического развития и исторического прошлого, образование следующих типов автономных районов, различающихся своим национальным составом.

1. Автономные районы создаваемые на территории, население которой принадлежит к одной национальности.

2. Автономные районы, большинство населения которых принадлежит к одной национальности, но в которых имеются также территории, населенные другими малочисленными нацменьшинствами. В таких автономных районах другие малочисленные нацменьшинства должны осуществлять местную национальную автономию.

3. Автономные районы, создаваемые на территории, население которой принадлежит к двум или более национальностям. Вопрос о создании в таких автономных районах самостоятельных автономных районов каждой национальности решается в зависимости от конкретных условий и от желания соответствующих национальностей⁷.

⁶ В масштабе деревни, волости и района постоянно действующие органы конференций не создавались.

⁷ Следует отметить, что вплоть до принятия Конституции КНР в практике национального строительства в Китае при образовании национальных административных единиц не принималось во внимание их размеры, все они в масштабе от волости до провинции назывались автономными районами, и в них создавались органы автономного самоуправления. Конституция КНР, принятая в сентябре 1954 г., установила, что национальными административными единицами являются автономный район, автономный округ, автономный уезд, а также национальная волость. В соответствии с положениями Конституции, 29 декабря 1955 г. Государственный Совет КНР принял ряд решений, направленных на упорядочение дела национального строительства в стране. Были приняты, в частности, «Указания относительно некоторых вопросов создания национальных волостей», в которых отмечалось, что во всех районах компактного проживания нацменьшинств, соответствующих волости, создаются национальные волости; все ранее созданные в масштабе волости автономные районы преобразуются в националь-

Синьцзянский уйгурский автономный район, $\frac{3}{4}$ населения которого составляют уйгуры и в котором, кроме того, имеются другие национальности, относится, таким образом, ко второму типу автономных районов.

Подготовка к проведению в жизнь национальной автономии в Синьцзяне началась с сентября 1952 г., когда на 2-й сессии провинциальной конференции представителей всех национальностей и всех слоев населения был образован «Подготовительный комитет по осуществлению национальной автономии в Синьцзяне». Комитет этот тщательно изучил положение различных национальностей, выработал план конкретных мероприятий по осуществлению национальной автономии, провел большую агитационно-воспитательную работу среди населения.

Летом 1953 г. были созданы специальные курсы по подготовке кадровых работников для проведения национальной автономии в Синьцзяне. На курсах обучались представители всех национальностей провинции, слушатели курсов изучали материалы по теории национального вопроса и национальной политике, постановления правительства по осуществлению национальной автономии, инструкции о проведении выборов и т. д.

Одновременно проводилась подготовка к проведению первых в истории Китая всеобщих выборов: учреждались избирательные комиссии, составлялись списки избирателей, проводилась перепись населения. С целью помочь населению уяснить великое значение всеобщих выборов издавалась соответствующая литература на уйгурском, китайском, казахском и монгольском языках.

В целях приобретения необходимого опыта с июня по сентябрь 1953 г. в 36 низовых единицах (волость, район) были проведены частичные выборы. С сентября начался первый этап всеобщих выборов в 665 низовых единицах, закончившийся в конце ноября. С декабря 1953 г. начался второй этап всеобщих выборов в 860 низовых единицах⁸. К маю 1954 г. выборы были проведены в 82 уездах и городах и в 2175 низовых единицах. В выборах участвовало 91,56% избирателей⁹. После выборов, с марта по июль, были созваны собрания народных представителей в уездах и городах.

В конце июля 1954 г. было созвано провинциальное собрание народных представителей, в которое было избрано 375 депутатов, в том числе уйгуров — 231, казахов — 48, китайцев — 45, дунган — 14, монголов — 9, киргизов — 9, татар — 5, узбеков — 4, таджиков — 3, сибо — 3, русских — 2, дауров — 1, маньчжуров — 1. Значительную часть депутатов составляли женщины (52 чел.)¹⁰. Собрание заслушало и обсудило доклады руководителей провинциального народного правительства и одобрило работу правительства. На собрании были избраны депутаты во Всекитайское собрание народных представителей.

Вся работа по созданию автономных единиц различных ступеней была разбита на ряд этапов. Первоначально, начиная с ноября 1953 г., в местах компактного расселения различных национальностей создавались низовые национальные административные единицы — национальные волости и национальные районы. Затем, по мере подготовки необходимых условий, создавались более крупные национальные административные единицы — автономные уезды и автономные округа. Создание Синьцзянского уйгурского автономного района в масштабе всей провинции явилось завершением работы. Одновременно с провозглашением нового автономного района был создан Народный комитет (правительство) Синьцзянского уйгурского автономного района. Председателем комитета избран Сайфуддин Азизов (уйгур) — активный участник и

ные волости. В данной статье везде в дальнейшем употребляется термин национальная волость. Термин национальный район употребляется в статье условно для обозначения автономной административной единицы, промежуточной между уездом и волостью.

⁸ «Цюньчжунжибао» от 7 января 1954 г.

⁹ «Синьцзянжибао» от 5 октября 1954 г.

¹⁰ «Синьцзянжибао» от 23 июля 1954 г.

один из руководителей освободительной борьбы против гоминьдановской реакции, его заместителями — по одному представителю от китайцев, уйгуров и казахов. Членами Народного комитета избраны представители всех национальностей Синьцзяна.

На территории Синьцзянского уйгурского автономного района созданы следующие автономные административные единицы других национальностей:

Три казахские административные единицы.

1. Илийский автономный округ (центр г. Кульджа), включающий бывшие Илийский, Тарбагатайский и Алтайский округа. В округе проживают 12 национальностей общей численностью свыше 775 000 чел., из них казахи составляют 53% ¹¹.

2. Баркульский автономный уезд. На территории уезда проживают 8 национальностей общей численностью 24 180 чел., в том числе около 31% казахов ¹².

3. Автономный уезд Мурэ. Этот уезд населяют 9 национальностей. Все население составляет 21 058 чел., в том числе 7055 казахов (т. е. около 33%) ¹³.

Пять дунганских административных единиц.

1. Санджийский автономный округ (центр — Санджи), включающий уезды Урумчи, Санджи (Чанци) и Мичиван. Население округа состоит из 11 национальностей общей численностью 98 306 чел. Дунгане составляют 37,23% ¹⁴.

2. Карашарский автономный уезд (Яньци). В уезде проживают 8 национальностей общей численностью 28 830 чел., из них дунгане составляют 32,7% ¹⁵.

3. Национальный район Юйцюньвэн в Кульджинском уезде. В состав района входит 6 волостей. На его территории проживают 9 национальностей общей численностью 8013 чел., из них дунган — 2657 чел. (т. е. 33%) ¹⁶.

4. Национальный район Ушшактал в уезде Ушшактал (Хэшо). Включает 2 волости (6 деревень). Численность населения — 1736 чел., из них дунган — 1234 чел. (70,9%), уйгуров — 463 чел. (26,73%), китайцев, монголов и казахов — 39 чел. ¹⁷.

5. Национальная волость Дунбазар в уезде Пичан (Шаньшань). В волости, кроме дунган, проживают китайцы, уйгуры и другие национальности общей численностью свыше 800 чел. ¹⁸.

Девять монгольских административных единиц.

1. Автономный округ Боротала (центр Боротала), включающий уезды: Джанхо (Цзинхэ), Арасан (Вэньцюань) и Боротала (Болэ). Округ населяют 13 национальностей общей численностью 41 109 чел., в том числе монголы составляют 24,6% ¹⁹.

2. Автономный округ Баинголэн (центр — г. Карашар). В него входят Карашарский дунганский автономный уезд и уезды Ушшактал (Хэшо) и Хотунсумул (Хэцзин). В округе проживают 12 национальностей общей численностью 57 168 чел., в том числе монголы составляют 20 007 чел., или 35% ²⁰.

3. Автономный уезд Кобуксаур (на территории бывшего уезда Хошутологой, Хэфэн). Он включает 3 района (12 волостей). В границах

¹¹ «Синьцзянжибао», от 11 декабря 1954 г.

¹² «Синьцзянжибао» от 30 сентября 1954 г.

¹³ «Синьцзянжибао» от 7 августа 1954 г.

¹⁴ «Синьцзянжибао» от 24 июля 1954 г.

¹⁵ «Синьцзян газети» от 10 апреля 1954 г.

¹⁶ «Синьцзянжибао» от 28 января 1954 г.

¹⁷ «Синьцзянжибао» от 10 февраля 1954 г.

¹⁸ «Синьцзян газети» от 17 декабря 1953 г.

¹⁹ «Синьцзянжибао» от 22 июля 1954 г.

²⁰ «Синьцзянжибао» от 11 июля 1954 г.

уезда проживают монголы, казахи, уйгуры, китайцы, татары, дунгане, узбеки; монголы составляют 58% населения²¹.

4. Национальный район Чжиргэле-голэн в уезде Шихо (Усу).

5. Национальный район Цаган-усун в уезде Монгол-Курэ (Чжаосу).

6. Национальный район Эмалэолэ в уезде Дурбульджин (Эминь).

7 и 8. Национальные волости Тавунбулун и Худжирт в уезде Кызыл-Курэ (Текес).

9. Национальная волость Канбутебу в уезде Алтай.

Три киргизские административные единицы.

1. Автономный округ Кызыл-Су (центр Атуш), включивший уезды Акчи (Ахэци), Улугчат (Уця), Атуш (Атуши) и частично уезды Уч-Турфан (Уши), Янгигисар (Инцзиша), Ташкурбан (Пули) и Кашгар (Шуфу). На территории округа проживают 11 национальностей общей численностью 130 000 чел., из них киргизы составляют 48 620 человек (36%)²².

2. Национальный район Коктирек в уезде Кызыл-Курэ (Текес). В районе проживают 8 национальностей общей численностью 5172 чел., киргизы составляют 4556 чел., или 88%²³.

3. Национальная волость Чокмузат в уезде Монгол-Курэ (Чжаосу). В ней проживают киргизы, казахи, дунгане, татары и другие национальности — всего 1401 чел. Из них киргизы составляют 70,16%²⁴.

Четыре таджикские административные единицы.

1. Автономный уезд Ташкурбан на территории бывшего уезда Пули. Здесь проживают 6 национальностей. Общая численность населения 10 238 чел., из них таджики составляют 38,1%²⁵.

2. Национальная волость Зеравшан в уезде Яркенд (Шачэ). В ее состав входит 10 деревень. Общая численность населения — 1328 чел., из которых таджиков — 747, уйгуров — 576, киргизов — 5²⁶.

3. Национальная волость Новабад в уезде Гума (Пишань). На территории волости, включающей 3 селения, проживают 512 чел., в том числе таджиков — 480, уйгуров — 27, киргизов — 5²⁷.

4. Национальная волость Азатабад в уезде Каргалык (Ечэн).

Две сибирские административные единицы.

1. Автономный уезд Чапчал на территории бывшего уезда Сумул (Нинси). Кроме сибо, здесь проживают уйгуры, казахи, дунгане, китайцы, монголы и киргизы. Население составляет 35 433 чел., из них сибо — 28%²⁸.

2. Национальная волость Ичишан в уезде Челпанзы (Хоргос, Хочэн).

Создана также даурская (солонская) административная национальная единица — национальный район Гуреншир в уезде Чугучак (Тачэн). В его составе имеются две волости, населенные даурами (солонами)²⁹.

Таким образом, на территории Синьцзянского уйгурского автономного района создано пять автономных округов (два монгольских, один казахский, один дунганский и один киргизский) и шесть автономных уездов (два казахских и по одному автономному уезду дунган, монголов, таджиков и сибо). Создано также 7 национальных районов и 9 национальных волостей³⁰.

²¹ «Синьцзянжибао» от 16 октября 1954 г.

²² «Синьцзянжибао» от 20 июля 1954 г.

²³ «Синьцзян газети» от 27 марта 1954 г.

²⁴ «Синьцзянжибао» от 6 февраля 1954 г.

²⁵ «Синьцзянжибао» от 25 сентября 1954 г.

²⁶ «Синьцзянжибао» от 25 апреля 1954 г.

²⁷ Там же.

²⁸ «Синьцзян газети» от 18 апреля 1954 г.

²⁹ «Синьцзянжибао» от 24 апреля 1954 г.

³⁰ В конце декабря 1955 г. Государственный Совет принял «Указания о преобразовании национальных автономных районов, соответствующих району». В «Указаниях» отмечалось, что со времени образования КНР в стране было создано 106 таких нацио-

Многонациональный состав населения Синьцзяна и смешанное население различных национальностей обусловили сложность административного деления Синьцзянского уйгурского автономного района, обусловили тот факт, что часто в состав автономного округа или уезда одной национальности территориально входят автономные или национальные единицы другой национальности.

Осуществление плана национальной автономии способствует ликвидации фактического неравенства народов Синьцзяна, оставленного в наследство реакционным господством гоминьдана. Национальная автономия обеспечивает проведение в жизнь права образования на родном языке, свободы вероисповедания, создает условия для подготовки национальных кадров, для развития национальной культуры и т. д.

Разобщенность и национальная вражда, культивировавшиеся ранее гоминьдановской реакцией, уступают место единству и сотрудничеству различных национальностей. Развивается идеология патриотизма и интернационализма, крепнут связи между центром и окраинами Синьцзяна. Так, например, раньше в уезде Сумул, подверженном частым налетам саранчи, скотоводы казахи говорили: «Земля принадлежит сибинцам, мы землю не обрабатываем и не будем бороться против саранчи». Ныне содружество казахов и сибинцев значительно укрепилось, и когда в 1954 г. случился очередной налет саранчи, на помощь сибинцам пришло более 300 казахов-скотоводов, мужчин и женщин, которые заявили: «Борьба против саранчи является нашей общей обязанностью»³¹.

За период, прошедший после освобождения, в Синьцзяне проведены важные экономические и культурные преобразования, что привело к невиданному ранее развитию основных отраслей народного хозяйства, к подъему культуры всех национальностей Синьцзяна.

Важнейшим из демократических преобразований явилось проведение революционной аграрной реформы, которая коренным образом изменила социально-экономический облик провинции.

До освобождения экономика провинции характеризовалась множеством феодальных пережитков, господством помещичьей собственности на землю. Количество безземельных крестьян возросло с начала 30-х годов по 1949 г. с 13 до 20%³². Крестьяне вынуждены были арендовать землю на кабальных условиях. Одной из распространенных форм эксплуатации являлось ростовщичество, принимавшее чрезвычайно жестокий характер. Непомерный налоговый гнет, различные незаконные сборы и повинности, сборы в пользу крупного мусульманского духовенства и т. д. — все это усугубляло и без того тяжелое положение синьцзянского крестьянства.

После освобождения в земледельческих районах, где проживает 3,5 млн. человек, проведена аграрная реформа. По неполным данным, в ходе реформы конфисковано и реквизировано более 7,4 млн. му

нальных районов с населением в каждом из них от 900 до 31.000 человек. В соответствии с этими «Указаниями» национальные районы в зависимости от размеров территории, численности населения, степени компактности расселения основной национальности и т. д. либо преобразуются в автономные округа и автономные уезды; либо объединяются в такие округа или уезды путем слияния двух или нескольких близко расположенных автономных районов; либо присоединяются к близко расположенным однонациональным автономным единицам; либо реорганизуются в обычные административные районы, в составе которых волости, компактно населенные нацменьшинствами, преобразуются в национальные волости.

Сроки окончания работы по преобразованию национальных районов устанавливаются в зависимости от конкретной обстановки, но не позднее времени выборов депутатов в волостные и уездные собрания народных представителей 2-го созыва в 1956 г. (см. «Жэньминьжибао» от 5 января 1956 г.).

³¹ «Синьцзянжибао» от 5 октября 1954 г.

³² «Синьцзянжибао» от 8 августа 1951 г.

пахотной земли, а также рабочий скот и сельскохозяйственный инвентарь, которые распределены между 560 000 бедняцких и батрацких хозяйств³³.

Реформа ликвидировала помещичью собственность на землю, подняла уровень материального благосостояния широких крестьянских масс, открыла перед крестьянами возможность объединения своих мелких, разпыленных хозяйств в коллективные. Синьцзянская деревня в соответствии с генеральной линией КПК развивается сейчас по социалистическому пути. К декабрю 1955 г. в Синьцзяне был создан 2081 сельскохозяйственный производственный кооператив, где состояло более 52 000 крестьянских хозяйств. Более 59 000 крестьянских хозяйств, объединенных в 6600 постоянных групп взаимопомощи, также выразили желание превратить свои группы взаимопомощи в сельскохозяйственные кооперативы. Созданы две и в настоящее время создаются еще пять МТС, которые будут обрабатывать 8300 га земли для сельскохозяйственных кооперативов и госхозов. Создано также несколько десятков пунктов по внедрению новой сельскохозяйственной техники.

Непрерывно расширяется и улучшается ирригационная система, растут посевные площади, повышается урожайность, орошаемая площадь выросла по сравнению с 1949 г. почти на 5 млн. му³⁴.

Значительные успехи достигнуты также в развитии скотоводства, играющего важную роль в хозяйстве Синьцзяна. После освобождения были урегулированы вопросы о пастбищах, приводившие в прошлом к бесконечным спорам и столкновениям между кочевыми народами. К осени 1955 г. в скотоводческих районах было создано свыше 1800 групп взаимопомощи, 3 производственных кооператива и 95 государственных животноводческих хозяйств. К концу 1954 г. общее поголовье скота достигло 17,1 млн. голов, что на 5 млн. голов превышает уровень 1949 г.³⁵ Выведена известная на весь Китай высокими качествами шерсти синьцзянская порода овец.

До освобождения в Синьцзяне не было современной промышленности, а рабочий класс, имевшийся на мелких мануфактурах и кустарных предприятиях, был весьма малочисленным. После освобождения в крае были построены десятки государственных фабрик, заводов и других предприятий. Создание промышленности привело к быстрому росту числа рабочих. В июне 1954 г. здесь имелось более 78 000 рабочих и служащих, из которых около 40 000 составляли уйгуры, казахи, узбеки, татары и представители других местных национальностей; более 62% рабочих и служащих являлись членами профсоюза³⁶. В области промышленности успешно осуществляются социалистические преобразования. В январе 1956 г. все частные торговые и промышленные предприятия центра автономного района города Урумчи были преобразованы в смешанные государственно-частные предприятия.

Постройка в соответствии с советско-китайским соглашением железной дороги Ланьжоу — Урумчи — Алма-Ата будет способствовать превращению Синьцзяна в один из важных объектов экономического строительства Китая.

Народно-демократический строй создал широкие возможности для развития культуры, просвещения и здравоохранения. Значительно выросла сеть школ и других просветительных учреждений. Существовавший ранее так называемый Синьцзянский институт, в котором в 1947 г. обучалось всего 17 студентов, расширен и преобразован в Синьцзянский институт национальностей. В институте сейчас имеется 8 отделений, на

³³ «Синьцзянжибао» от 26 августа 1954 г. и 17 сентября 1955 г.

³⁴ «Жэньминьжибао» от 30 сентября, 11 декабря 1955 г. и 9 января 1956 г., а также «Hisinhua news Agency Release» от 2 марта 1956 г.

³⁵ «Жэньминьжибао» от 1 октября 1955 г.

³⁶ «Синьцзянжибао» от 9 октября 1954 г.

которых обучается 1240 чел. (в том числе 400 студентов набора 1955/56 учебного года), 96% из них являются представителями местных национальностей. За 6 лет институт подготовил 870 специалистов в области земледелия, лесного хозяйства, животноводства, а также учителей математики, биологии, литературы, истории, географии, искусствоведения и т. д.³⁷ Созданы также Институт русского языка, Сельскохозяйственный институт, педагогические и медицинские учебные заведения. Имеется более 2000 начальных и средних школ, в которых обучается свыше 400 000 детей, т. е. почти в два раза больше, чем в 1949 г.³⁸ Поставлена задача в течение ближайших 5 лет ликвидировать неграмотность среди молодежи.

Резко улучшилось качество обучения. За годы народной власти в школах были внедрены современные методы преподавания, большинство средних школ снабжено сейчас необходимыми физическими и химическими приборами, наглядными пособиями, учебными моделями и картами.

Великий китайский народ оказал большую помощь братским национальным меньшинствам, направив в Синьцзян кадровых работников, которые активно включились в дело развития экономики и культуры этого края. Большие успехи достигнуты также в подготовке местных национальных кадров. После освобождения было подготовлено 37 000 местных кадровых работников, занятых сейчас на различных участках хозяйственного и культурного строительства³⁹.

Одним из важных элементов национальной политики Коммунистической партии и Народного правительства Китая является предоставление нацменьшинствам права свободного развития своего языка и письменности. Провинциальное правительство Синьцзяна в целях изучения языков местных национальностей и улучшения просветительной работы учредило «Комитет по руководству изучением национальных языков и национальной культуры», а также «Секцию по изучению терминов, употребляемых в уйгурском и казахском языках». На состоявшемся в декабре 1955 г. в Пекине совещании по вопросу о национальных языках отмечалось, что в 1955 г. Институт языкознания Академии наук КНР совместно с Центральным институтом национальностей и местными учреждениями Синьцзяна, занимающимися изучением языка и письменности, провели серьезную работу по изучению уйгурского, казахского и киргизского языков, а также провели первоначальное исследование сибирского и таджикского языков⁴⁰.

Быстро развиваются литература и искусство народов Синьцзяна. Лучшие произведения синьцзянской литературы и искусства известны по всему Китаю.

Деятели литературы и искусства принимают активное участие в общественной жизни, в великой работе по преобразованию Синьцзяна. Большую роль в деле развития классового самосознания крестьянства сыграли поставленные местными театральными коллективами пьесы Хамза Хаким-заде «Бай и батрак», Мохаммета Татлыка «Слезы сирот», Манапа Кадыра «Тираны в руках народа» и другие. Синьцзянские артисты продемонстрировали свое мастерство перед зрителями многих городов Китая, а также на международной сцене — в Корее, Румынии, Польше и других странах. Восемнадцатилетняя певица — уйгурка Паша-хан в августе 1955 г. в Варшаве получила вторую международную премию на Всемирном фестивале молодежи⁴¹.

³⁷ «Синьцзянжибао» от 11 сентября 1955 г. и «Daily News Release» от 5 ноября 1955 г.

³⁸ «Синьцзянжибао» от 16 сентября 1955 г.

³⁹ «Жэньминьжибао» от 30 сентября 1955 г.

⁴⁰ «Жэньминьжибао» от 10 декабря 1955 г.

⁴¹ «Дружба» от 25 сентября 1955 г.

Показателем успехов синьцзянской культуры является выпуск кинофильма «Хасан и Джамия» (по сценарию Букара и Ван Юн-ху), рассказывающего о борьбе казахского народа против гоминьдановских реакционеров. Этот фильм получил высокую оценку зрителей не только в КНР, но и в столице Народной Польши — Варшаве, где он демонстрировался летом 1955 г.

Большая работа проведена по освоению литературно-художественного наследия. Так, в результате совместных усилий специалиста по классической музыке Турды Ахуна Аки и китайских работников искусства удалось записать и переложить на ноты древнее музыкальное произведение уйгурского народа «Мукам» (в 12 частях). Музыканты Абдукерим Разиев и Курбан Ибрагим изучили несколько древних национальных уйгурских мелодий и с целью усовершенствования национальной уйгурской музыки ввели в нее новые формы⁴². Прделана значительная работа по сбору старинных национальных афоризмов и песен. Художники собрали более тысячи видов народных рисунков.

Крупными событиями в культурной жизни Синьцзяна были посещения его делегациями работников искусств советских среднеазиатских республик в конце 1950 г. и в сентябре — ноябре 1955 г. Население Синьцзяна познакомилось с передовым советским искусством и его мастерами. На концертах советских артистов присутствовало более полумиллиона человек.

На уйгурском и казахском языках издается ежемесячник «Литература и искусство Синьцзяна». Он сплотил вокруг себя большое число писателей и поэтов и помогает им стать настоящими мастерами художественного слова. В Синьцзяне издается 14 названий газет и журналов на уйгурском, китайском, казахском, монгольском и сибирском языках. В г. Урумчи ежедневно выходит на четырех языках центральная газета автономного района «Синьцзянжибао»⁴³. Широкое распространение среди местного населения получили такие газеты, издаваемые на уйгурском языке, как «Джануби Тяньшань», «Или газети», «Алга» и другие. Ежедневный тираж газет превышает 60 000 экземпляров, что в 10 раз больше, чем до освобождения (на национальных языках издается 64 % газет и журналов ко всему тиражу). Эти газеты доходят в самые отдаленные деревни и скотоводческие районы. Подготовлена большая группа газетных работников и корреспондентов.

Синьцзянское народное издательство за четыре года своего существования подготовило квалифицированные редакционно-издательские и переводческие кадры и выпустило около 11 млн. экз. книг и журналов на уйгурском, казахском, китайском, монгольском и сибирском языках⁴⁴. С 1952 г. на уйгурском, казахском и монгольском языках выпускаются «Избранные произведения» Мао Цзэ-дуна и другая социально-политическая литература, что имеет большое значение для повышения идейно-политического уровня широких народных масс.

Провинциальное отделение книготорговой организации «Синьхуашудянь» создало в Урумчи и во всех окружных центрах свои филиалы, а в уездных центрах и в отдаленных районах пункты розничной торговли книгами.

В настоящее время все уезды обслуживаются кинопередвижками. Расширяется радиотрансляционная сеть, через окружные и уездные радиоузлы передачи ведутся одновременно на уйгурском и китайском языках, ведется подготовительная работа по организации передач на казахском языке.

Большие изменения произошли в области здравоохранения. До осво-

⁴² «Синьцзян газети» от 8 октября 1954 г.

⁴³ На китайском, уйгурском, казахском и монгольском языках, общим тиражом более 30 тыс. экземпляров.

⁴⁴ «Синьцзянжибао» от 17 сентября 1955 г.

бождения в Синьцзяне было очень мало лечебных учреждений. Лишь в крупных городах имелось несколько больниц с примитивным оборудованием. За годы народной власти число коек в лечебных заведениях увеличилось более чем в два раза, а численность медицинского персонала — более чем в три раза. Прделана огромная работа по борьбе с венерическими болезнями, которые особенно были распространены среди скотоводов. Впервые получили медицинскую помощь больные проказой, для которых создано шесть лепрозориев. Благодаря созданию сети родильных домов и подготовке квалифицированных акушерок значительно снижена детская смертность. Заметно уменьшилось число инфекционных заболеваний.

Сейчас в каждом уездном центре имеются лечебные учреждения. В Урумчи создается крупный медицинский центр, включающий медицинский институт и школу медсестер, больницу на 600 коек и т. д.⁴⁵

За годы народной власти подготовлены значительные кадры местной интеллигенции. К концу 1954 г. в Синьцзяне имелось более 17 000 учителей, врачей, работников литературы и искусства, работников радио, кино и печати, физкультурных работников и т. д.⁴⁶

Все это свидетельствует о громадных изменениях в политической, экономической и культурной жизни многонационального Синьцзяна. Народные массы различных национальностей впервые за свою многовековую историю добились освобождения, получили возможность свободно трудиться на благо своей великой родины. Образование Синьцзянского уйгурского автономного района открывает широкий путь для дальнейшего развития всех отраслей экономики и культуры Синьцзяна, оно означает вступление всех народов этого автономного района в новый этап борьбы за построение социалистического общества.

⁴⁵ «Гуанминжибао» от 16 сентября 1955 г.

⁴⁶ «Синьцзянжибао» от 5 октября 1954 г.